
3. 2. 2. Pákistán 

  

         Druhý nejdůležitější stát v regionu, který je s Indií v konfliktu nejen o Kašmír, ale i o 

regionální velmocenské postavení. Území státu se svažuje od severovýchodu (Karákóram, 

Hindúkuš) na jihozápad a osu tvoří řeka Indus, resp. pět jejích nejvýznamnějších přítoků 

(Paňdžáb).  

Pákistán byl před rokem 1947 součástí Britské Indie, jejíž území bylo rozděleno podle 

náboženského kritéria na hinduistickou Indii a islámský Pákistán (Západní a Východní 

Pákistán). Ovšem díky dlouhotrvajícím sporům ohledně jazyka (bengálština vs. urdština) a 

také z důvodu geografické odlehlosti Západního a Východního Pákistánu dochází k občanské 

válce a následné vyhlášení nezávislosti Východního Pákistánu (Bangladéše) roku 1971. 

V následujících letech proběhlo v Bangladéši několik násilných politických převratů 

s charakterem vojenské nebo islámské diktatury. Teprve roku 1991 se uskutečnily první 

svobodné parlamentní volby. Díky tradičně personalistickému a dynastickému charakteru 

politického systému zůstávají jak Pákistán, tak i Bangladéš nadále politicky nestabilní. 

Hlavním problémem politiky je v současné době obrovská míra korupce. 

Stejně jako v Indii a sousedním Afghánistánu je příznačným znakem etnická pestrost, přesto 

zde Pákistánci dominují (80 %). V jednotlivých provinciích se často vyskytují autonomní 

snahy, které jsou zesilovány etnickými faktory. Například kmeny Pathaňanů nebo Paštunů na 

severozápadě vykazují silné vazby s Afghánistánem. Více než polovina obyvatel žije 

v Paňdžábu, v hospodářském centru, kde i leží většina velkých měst. I přesto, že jen 30 % 

Pákistánců žije ve městech, zaznamenala města v poslední době velký rozmach. Velmi 

významnou roli v životě Pákistánců hraje islám, k němuž se hlásí 97 % všech obyvatel. Tato 

náboženská homogenita je stejně jako u většiny muslimských zemí způsobena malou tolerancí 

ostatních náboženství jako jsou hinduismus a křesťanství. Na rozdíl od demokratické Indie je 

Pákistán spíše islámsko-vojenskou diktaturou, jehož armáda vlastní dokonce jaderné 

zbraně. 

       Stejně jako ostatní státy Jižní Asie je i Pákistán poměrně chudou zemí s nízkými příjmy 

a vysokou mírou analfabetů. Zemědělství zaměstnává více než polovinu všech 

práceschopných obyvatel a využívá okolo třetiny celkové plochy státu. Většina 

zemědělské půdy je zavlažována rozsáhlým systémem kanálů a to především na území 

Paňdžábu jako nejdůležitější zemědělské oblastí v zemi, kde se pěstuje hlavně rýže, pšenice, 

bavlna a cukrová třtina. Průmyslová revoluce proběhla hlavně na úrovni drobných živností 

(potravinářský a textilní průmysl) a několika velkých státních podniků (hutnictví a stavební 

hmoty). Kromě nestabilní politické situace zabraňuje dalšímu rozvoji i velmi vysoký 

přirozený přírůstek (2,8 %, který způsobuje zdvojnásobení populace za necelé čtvrtstoletí) a 

také suché podnebí v jižní části země, kde se nachází i poušť Thár. Nedaleko ústí Indu leží 

největší přístav a důležité centrum průmyslu Karáčí. 

 


